

## 新时代 新征程 新伟业

深入学习贯彻党的二十大精神

# 汇聚产业链优势 共创金刚石未来

## 第六届磨料磨具磨削展览会暨2023金刚石产业大会开幕

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 孙亚文)9月20日,第六届磨料磨具磨削展览会暨2023金刚石产业大会在郑州国际会展中心开幕。省委常委、市委书记安伟出席开幕式并致辞。中国工程院院士、国家新材料产业发展专家咨询委员会主任于勇,中国科学院外籍院士毛河光出席并作主题演讲。

安伟代表郑州市委、市政府向出席大会的院士专家、嘉宾表示欢迎。他说,郑州是中国八大古都和新兴的

九大国家中心城市之一,区位优势明显、人力资源丰富、市场空间巨大、发展前景广阔。超硬材料产业是我省在全国具有领先地位、在全球具有比较优势的产业。省委、省政府高度重视,研究出台专项政策,尤其是围绕提升产业链、建强创新链、重塑供应链、畅通要素链、优化制度链制定了一系列支持措施,着力打造国家超硬材料战略支撑和生产研发基地。郑州市认真落实省委、省政府决策部署,大力推进优势

再造,已建成从基础研究到产品应用的全产业链体系,成为全国重要的超硬材料产业研发生产中心。郑州将以此次大会为契机,积极深化与各方合作,共同推进金刚石产业不断创新发展。

九三学社河南省委副主委、郑州大学副校长单崇新表示,河南超硬材料产业已形成“全球超硬看中国、中国超硬看河南”产业格局,九三学社和郑州大学将持续助力河南科创事业和经济社会发展。

德国隐形冠军企业协会首席运营官乔治·特克表示,近年来,中国超硬材料行业涌现出一批隐形冠军企业,期待未来在国际市场有更多合作。

大会发布《中国金刚石产业发展地图2023》《郑州高新区振兴超硬材料产业若干措施》,现场签约项目36个,签约额197亿元,并举行金刚石产业高质量发展企业家对话圆桌论坛。

会前,安伟一行进行巡馆,察看金刚石产业发展情况。中国工程院院士何季麟、

傅正义、谭建荣,中国科学院院士张卫红,中国地质大学(北京)党委常委、副校长武雄等院士专家,工信部等有关国家部委代表,国际嘉宾及400余名重点企业代表参加大会。

省科技厅党组成员、副厅长陈志强,省工信厅党组成员、副厅长李翔,省科协党组成员、副主席王继芬,省科学院副院长李兵,九三学社河南省委二级巡视员王清彬,市领导虎强、马志峰、李秋红参加。

## 2023中国企业500强发布

## 河南12家企业上榜,比去年多1家

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 徐刚领)9月20日~21日,2023中国500强企业高峰论坛在安徽合肥举办。由中国企业联合会、中国企业家协会评选的“2023中国500强”于9月20日揭晓。国家电网以3.57万亿元营收位列第一,这也是国家电网连续第三年夺冠。中国石油以3.25万亿元营收排名第二,中国石化以3.17万亿元营收排名第三。中国建筑、工商银行、建设银行、农业银行、平安保险、中国中化、中国中铁进入前十。榜单显示,16家企业营收突破万亿元。

河南省有万洲国际有限公司、洛阳栾川钼业集团股

份有限公司、中国平煤神马控股集团有限公司、牧原实业集团有限公司、河南能源集团有限公司、河南交通投资集团有限公司、郑州瑞茂通供应链有限公司、河南豫光金铅集团有限责任公司、天瑞集团股份有限公司、伊电控股集团有限公司、洛阳国宏投资控股集团有限公司、万基控股集团有限公司等12家企业上榜中国500强,较去年多了1家。其中,万洲国际有限公司排名第144位。

总体上而言,2023中国500强规模保持增长态势。入围门槛为469.98亿元,比上年500强入围门槛提高了23.73亿元。2023中国500强实现营业收入

总额达108.36万亿元,较上年增长5.74%。从经营效益看,2023中国500强实现净利润4.29万亿元,较上年减少3.80%,同期美国500强和世界500强的净利润分别减少14.97%和6.49%。

尽管面临复杂严峻的国际环境,遭受超预期因素的冲击,我国大企业仍展现出很强的发展韧性,并呈现出一些亮点。

创新发展动力持续增强。2023中国500强研发费用达1.58万亿元,较上年增长9.07%;持有发明专利数量达74.34万件,较上年增长10.48%。

结构调整持续优化。制造业企业入围数量连续三年

增加,2023中国500强中达264家,比上年增长8家,对实体经济的发展支撑更加坚实。新一代信息技术、新材料、新能源、高端装备制造等战略性新兴产业快速发展。2023中国战新企业100强共实现战新业务收入11.17万亿元,较上年增长19.72%,比中国战新100强企业总营业收入增速快6.48个百分点。

国际化经营取得积极进展。2023中国跨国公司收入前100名的入围门槛为179.09亿元,比上年提高44.13亿元,提高32.70%;海外资产和海外营业收入总额达11.77万亿元和9.11万亿元,分别比上年增长9.45%、16.94%。

### 市数字化城市运行中心开展坐席员提升培训活动

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 谷长乐 通讯员 程少军)“感谢您提出的宝贵建议,我们会如实登记,并及时汇报至有关部门……”9月19日,在一声声接线实操中,郑州市数字化城市运行中心50多名坐席员综合素质提升培训活动正式开始。

为了进一步强化为民服务意识,自觉践行“百姓城管,服务百姓”的工作理念,注重综合素质提升,为市民参与城市管理提供暖心更贴心的服务,郑州市数字化城市运行中心坐席员通过4个模拟场景不同事件发生情况进行了针对性的投诉处理训练。随后,12319热线组值班长围绕“电话礼仪、接听电话技巧、标准服务用语、优质语音服务、投诉处理技巧”5个方面进行详细讲解,并在面容、坐姿、语音语调语速、常用话术等方面作了重点阐述。立案组和派遣组分别就如何正确操作处置立案和派遣环节所遇到的常见和疑难问题进行培训,重点学习了在回复反馈、轻微案件、跨区案件、移交问题等方面如何处理。

## 中原文化大讲堂开课 听名家讲省会迁郑始末

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 赵文静)9月15日上午,《中原文化大讲堂》系列讲座第三站走进郑州市政协。本期讲座由郑州古都学会主办,郑州嵩山文明研究院、郑州政协文化和文史委员会联合承办。郑州大学历史学院副院长、博士生导师、近现代河南与中国研究中心副主任谢晓鹏以

《1954年河南省会由汴迁郑始末》为题带来了一场精彩的学术报告。

1954年10月,河南省会由开封迁至郑州。省会迁移既有地理环境、交通条件因素,也有政治、经济因素,郑州由于位置适中、交通便利、经济发展前景良好以及便于领导全省工作等优势,取代了开封的省会地位。谢晓鹏

从河南省会由汴迁郑的原因、省会迁郑经过、省会迁郑的影响三个方面进行阐述,以大量的文献和档案为支撑,带领大家一起探寻、解密省会迁郑的其中缘由。

《中原文化大讲堂》系列讲座为郑州嵩山文明研究院主导的大型公益系列讲座,今年已举办三期,将邀请国内知名专家、学者、非遗传承

人等陆续走进我市社区、企事业单位、校园及考古工地,讲座主题涉及历史文化、文物考古、文学艺术等诸多方面,内容紧扣时代脉搏、贴近群众生活,力求博古通今、通俗易懂,在满足广大市民多层次、多样化精神需求的同时,带领大家深切感受郑州深厚的历史文化底蕴,领略中原文化的博大。